



стантин Иванов и Яков Ухсай. Пусть всегда будет дружба! — напутствовал первый секретарь Белебеевского райкома партии Р. Т. Евбатыров, провожая нашу делегацию в Бижбуляк.

НАС ЖДАЛИ уже на границе. Бижбулякского района. Герой Социалистического Труда, председатель колхоза им. М. Горького П. В. Сергеев преподнес нам хлеб-соль. — Добро пожаловать! — сердечно приветствовали гостей из Чувашии бижбулякцы.

Первый секретарь райкома КПСС Анас Фазылович Ахметов рассказал о делах тружеников района.

Хорошо подготовились бижбулякцы к ивановским торжествам. В районной газете «Светлый путь» публиковались специальные тематические странички, в библиотеках организованы выставки о жизни и творчестве К. В. Иванова...

Наша делегация возложила цветы к памятнику В. И. Ленину и к памятнику воинам-бижбулякцам, павшим на фронтах Великой Отечественной войны.

На площади, носящей имя В. И. Ленина, состоялся митинг. Его открыл председатель исполкома Бижбулякского районного Совета народных депутатов В. Я. Леонтьев. Слово предоставляется первому секретарю райкома партии А. Ф. Ахметову. В своем выступлении он отметил, что бижбулякцы считают Константина Иванова своим земляком и гордятся его именем, что бижбулякская земля богата талантливыми людьми — на ней родились и выросли поэты Фатих Карим, Яюлы Карим, драматург Габдулла Ахметшин, революционер-дипломат Карим Ханников, семья Героев Советского Союза и два Героя Социалистического Труда.

Секретарь Чувашского обкома КПСС А. П. Петров выразил сердечную благодарность трудящимся района за теплоту, с которой они чествуют К. В. Иванова, пожелал им больших трудовых свершений в выполнении решений XXV съезда КПСС.

На митинге выступили председатель правления Союза писателей Чувашии А. В. Емельянов, первый секретарь Бижбулякского райкома ВЛКСМ Т. Ф. Ахметзянов, учительница Зиркинской средней школы Н. М. Ерастова и другие. Башкирские писатели А. Гареев, Н. Асанбаев, Г. Юнусова и поэты Чувашии прочитали свои стихи, посвященные К. В. Иванову. Затем здесь же, на площади, выступил с концертом Чувашский государственный ансамбль песни и танца.

На следующий день гости из Чувашии участвовали в районном сабантуе в Бижбуляке. И здесь звучали песни и стихи на русском, башкирском, чувашском, татарском языках.

Дни ивановских торжеств, проведенные в Башкирии, произвели на каждого из нас неизгладимое впечатление, вылились в яркую демонстрацию братской дружбы народов и литературы.

В. ДАВИДОВ-АНАНИИ, заслуженный работник культуры РСФСР и Чувашской АССР.

На снимке: гостей из Чувашии всюду встречали хлебом-солью. Фото В. Исаева.

ТОРЖЕСТВА НА РОДИНЕ ПОЭТА

БАШКИРИЯ... Не раз приходилось мне бывать на этой гостеприимной земле, любоваться ее необъятными просторами, слушать чарующие звуки курая, радоваться успехам своих собратьев по перу. И каждый раз сердце мое переполнялось чувством гордости за успехи братского народа.

Вот и теперь мне в составе делегации Чувашии вновь посчастливилось посетить Советскую Башкирию. В Уфе в Башкирском ордена Трудового Красного Знамени академическом драматическом театре им. Мажита Гафури состоялся литературно-музыкальный вечер дружбы, посвященный 90-летию со дня рождения классика чувашской литературы К. В. Иванова. Вечер открыл секретарь правления Союза писателей СССР, председатель правления Союза писателей Башкирской АССР Асхат Мирзагитов.

Перед собравшимися выступил руководитель нашей делегации, секретарь Чувашского обкома КПСС А. П. Петров. Он выразил сердечную признательность трудящимся, партийным и советским организациям братской республики за проведение торжеств в память бессмертного поэта Константина Иванова, рассказал о его жизненном и творческом пути, преподнес в дар хозяевам бюст нашего легендарного земляка В. И. Чапаева.

На вечере дружбы немало теплых слов о К. В. Иванове сказали и прочитали свои стихи башкирский поэт, лауреат премии имени Салавата Юлаева Муса Гали, заслуженный деятель культуры Чувашской АССР Александр Галкин, Нина Артемьева и автор этих строк.

— Девяностолетие Константина Иванова — это всенародный праздник. Чувашский народ по праву может гордиться таким великим талантом. Восемнадцатилетний Константин Иванов обессмертил себя, так блестяще написав великолепную поэму «Нарспи». Пройдут годы, века — но имя Иванова никогда не померкнет в памяти народной, — так проникновенно сказал на вечере Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР, народный поэт Башкирии Мустай Карим.

На сцене — Чувашский государственный ансамбль песни и пляски, лауреат премии Чувашской АССР им. К. В. Иванова. Под управлением Юрия Васильева он исполняет чувашские народные песни, которые любил Константин Иванов. Звучали и песни на его слова. Тепло принимали зри-

тели каждый номер концертной программы.

На вечере дружбы присутствовали секретарь Башкирского обкома КПСС Т. И. Ахунзянов, заведующая отделом культуры обкома партии К. Г. Тухватуллина, ответственные работники партийных и советских органов братской республики.

Вспоминаются слова Тагира Исмаиловича Ахунзянова, сказанные им перед нашим отъездом из Уфы.

— Стоит ли говорить, какое большое значение имеет талант Константина Иванова, его бессмертное имя в укреплении дружбы между башкирским и чувашским народами. Под солнцем Октября край чувашский из отсталой окраины царской России превратился в цветущий край. Труженики сегодняшней Чувашии, юноши и девушки с добрыми сердцами Нарспи и Сетнера радуют Отчизну своим трудолюбием, неиссякаемым талантом и творчеством. Народ, вырастивший Константина Иванова, Андрияна Николаева, занял достойное место в единой семье братских народов Страны Советов. Мы желаем вам новых успехов в жизни и труде. Пусть год от года крепнет наша дружба.

ПРАЗДНЕСТВА по случаю 90-летия К. Иванова продолжались в Белебее, в красивейшем уголке Башкирии, где родился и вырос поэт.

Делегацию гостей тепло приняла общечувашиянность Белебея. На границе района нас встретили руководители города и района, передовики производства, молодежь, пионеры. Юноши и девушки, одетые в русские, башкирские, чувашские народные костюмы, преподнесли гостям хлеб-соль, кумыс, живые цветы.

Белебей утопает в зелени. Всюду слышны русские, башкирские, чувашские песни.

В райкоме КПСС состоялась дружеская беседа. Первый секретарь райкома партии Р. Т. Евбатыров и первый секретарь Белебеевского горкома КПСС Г. И. Николаев рассказали о сельскохозяйственном, промышленном и социально-культурном развитии района и города.

Есть в Белебее двухэтажное старинное здание, где до революции находилось

городское училище (сейчас здесь СПТУ-13). В 1902—1903 годах здесь, до поступления в Симбирскую учительскую школу, учился Константин Иванов. В память этого события на здании была установлена мемориальная доска. По этому случаю состоялся торжественный митинг общественности города.

Кратким вступительным словом митинг открыла секретарь горкома партии Н. С. Калининцева.

— Юбилей Иванова, — сказал в своем выступлении первый секретарь горкома КПСС Г. И. Николаев, — мы отмечаем в преддверии 100-летия великого башкирского поэта Мажита Гафури. Эти имена навсегда в наших сердцах. Их произведение вдохновляют нас на самоотверженный труд во имя Родины, учат беззаветно любить Отчизну.

На митинге выступили секретарь правления Союза писателей РСФСР, председатель правления Союза писателей Чувашской АССР Анатолий Емельянов, студентка Белебеевского педагогического училища Валентина Евстафьева и другие. Все они отмечали, что имя Константина Иванова заняло достойное место в ряду великих поэтов страны, что он был страстным борцом за расцвет культуры родного народа.

С мемориальной доски спадает белое полотно. Надпись на доске на русском и башкирском языках гласит, что в этом доме в 1902—1903 годах учился основатель чувашской литературы писатель Константин Васильевич Иванов.

Еще одна примечательность: по просьбе трудящихся города улицу, где расположено здание бывшего училища, решено назвать именем К. В. Иванова.

А затем в Доме культуры строителей состоялся литературно-музыкальный вечер, посвященный 90-летию поэта.

СЛАКБАШ — родина Константина Иванова. Здесь перед глазами невольно возникают ивановские места — необозримые просторы, горы и леса, дуга и поляны, чистые родники... На одном из холмов из белых камней сделана надпись: «Лес Константина Иванова». А рядом — изображение пегаса — эмбле-

мы литературного объединения Чувашского государственного университета имени И. Н. Ульянова.

В Слакбаш на юбилей поэта вместе с нами прибыли заведующая отделом культуры Башкирского обкома КПСС К. Г. Тухватуллина, башкирские писатели Амир Гареев, Нажиб Асанбаев, Гульфия Юнусова. Здесь же — сестра поэта, 85-летняя Евгения Васильевна Иванова-Тралс. Она тепло поблагодарила нас, пожелала труженикам Чувашии новых успехов в честь 60-летия республики.

Мы посетили дом-музей К. В. Иванова. Здесь собраны многочисленные материалы и документы — свидетельства его короткой, но яркой поэтической и просветительской деятельности.

Состоялся митинг, посвященный 90-летию К. В. Иванова. Его открыл председатель местного многонационального колхоза «Дружба» С. Г. Гадельшин. Перед собравшимися выступили ветеран Великой Отечественной войны колхозник М. Н. Яковлев, директор Слакбашской средней школы Г. Г. Макаров, бывший преподаватель Белебеевского педучилища А. А. Кухарева. С огромным вниманием слушали слакбашцы выступления чувашских и башкирских писателей.

После митинга с концертом перед жителями села выступил Чувашский государственный ансамбль песни и танца.

В завершении праздника члены делегации посадили сажень в парке памяти Константина Иванова, посетили поэтическое местечко в окрестностях Слакбаша — Сильби, где «весенним цветом» расцвела Нарспи — героиня бессмертной поэмы К. В. Иванова. И невольно повторятся строки:

**Одувачник ярко-желтый
Средь травы цветет**

**в степи.
А в Сильби растет девица
С редким именем Нарспи.**

Литературный праздник на родине поэта стал торжеством крепкой дружбы братских народов, бок о бок живущих на просторах нашей земли, вместе строящих хорошую, красивую жизнь.

— Пусть никогда не зарастет тропа, ведущая в село, где родились Кон-